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програмі профілактики афри-
канської чуми свиней (АЧС) 
важливе місце займає почат-

кова стадія розвитку захворювання, 
коли знання про шляхи інфікування 
тварини вірусом, а також можливості 
векторного поширення його набува-
ють вирішального значення. На ці по-
казники різною мірою впливає стій-
кість вірусу до дії несприятливих 
факторів, що супроводжують його на 
шляху від джерела інфекції до потен-
ційної жертви.

Властивості збудника АЧС, які за-
безпечують його передачу й поширення: 

• унікальність будови (наявність де-
кількох оболонок і захованої за ними 
ДНК) сприяє його збереженню й уник-
ненню дії антитіл;

•  наявність двох зовсім різних сис-
тем розмноження (свиней і кліщів) 
знижує ризик втрати ідентичності 
(знищення);

•  гетерогенність популяції вірусу 
за  складом, утримання клонів (фрак-
цій) різної вірулентності дає збуднику 

можливість виступати джере-
лом прихованої 

інфекції;

•  величезна контагіозність у поєд-
нанні зі швидкою реплікацією віріонів 
забезпечує вибуховість у виникненні 
й поширенні захворювання;

•  наявність різних імунологічних 
типів, генотипів і знищення макрофа-
гів в організмі свиней зводить нанівець 
протидію імунітету [6].

Зауважимо, що для підтримання 
інфекції на епізоотичному просторі 
недостатньо тільки джерела з достат-
ньою кількістю вірусу. Джерело інфек-
ції – це природне середовище існуван-
ня збудника, де відбувається його 
розмноження з наступним виходом 
(викидом) за межі джерела. При АЧС 
вірус розмножується в організмі хво-
рих свиней та кліщів роду Ornithodoros 
і виділяється назовні з їх екскретами 
і секретами. 

Не менш важливим є наявність 
умов для перенесення збудника, а та-
кож здатність жертви до його сприй-
няття. При цьому популяція вірусу 
з  багатьох можливих варіантів пере-

дачі сама вибирає найбільш опти-
мальний.

АЧС як захворювання виникає 
лише після контакту потенційної 
жертви з безпосереднім джерелом 
інфекції або з контамінованими 
предметами, водою чи повітрям. 
Поки потенційна жертва та вірус іс-
нують окремо, не стикаються одне 
з  одним – захворювання не відбу-
деться. Тільки їх контакт може за-
пустити інфекційний процес. Але 

в природних умовах ці події дуже 
варіабельні (залежать від часу 

контакту, дози вірусу, його 
вірулентності, стану 
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жертви, умов довкілля з різними фак-
торами, які діють на збудник, тощо) 
і  можуть призводити до неоднакових 
наслідків. На деяких видах контакту 
ми хочемо зосередити увагу. Від зна-
чимо також широкий спектр можли-
востей для проникнення вірусу в орга-
нізм свині – через пошкоджені слизові 
оболонки, шкіру, орально з кормом 
та  через дихальні шляхи, укуси кро-
восисних комах, використання однієї 
голки під час профілактичних обро-
бок тощо.

Безпосередній контакт із джере-
лом інфекції. Оскільки кліщі роду 
Ornithodoros як джерело інфекції поки 
що не актуальні для епізоотії АЧС на 
території України, основну увагу при-
ділимо свиням.

Епізоотія характеризується наявніс-
тю в стаді хворої (хворих) на АЧС свині 
(свиней) і чутливих потенційних жертв 
у різній кількості та співвідношеннях. 
Поки джерело інфекції представлене 
у  стаді однією особиною, то перезара-
ження всіх інших свиней подовжується 
в часі, тоді як поява множинних джерел 
призводить до вибуховості прояву за-
хворювання. Особ ливий випадок – кон-
такт домашніх і диких свиней (харак-
терний для традиційного вигульного 
утримання), коли в одній із груп є хво-
ра на АЧС тварина. Наслідок залежати-
ме від часу контакту, його щільності та 
вірулентності збудника. 

Крім зовнішнього контакту існує та-
кож внутрішній, представлений хворою 
свиноматкою та плодом. При цьому від-
бувається трансплацентарне інфікуван-
ня плоду, і його наслідки потребують 
уваги та визначення ризиків під час 
епізоотологічного обстеження.

Здатність вірусу передаватися під 
час контакту впродовж інфекційного 
процесу коливається в значних межах, 
і  її найбільші значення спостерігають 
напочатку появи клінічних ознак. Вірус 
у хворих тварин може виділятися три-
валий період, тоді як період передачі 
при контакті досить короткий.

Дехто з дослідників вважає, що 
при АЧС період контагіозності почи-
нається за 1–2  доби до появи лихо-
манки в тих свиней, які надалі хворі-

ли на гостру форму. Із настанням 
цього періоду вірус виділяється у ве-
ликій кількості аж до загибелі тварини, 
і передача його до сприйнятливих осо-
бин є досить ефективною. Хронічно 
хворі та вірусоносії продукують дуже 
мало вірусу, їх секрети та екскрети че-
рез 1–2 тижні після пониження рівня 
клінічних ознак практично неінфек-
ційні, а передача збуд  ника  – явище 
рідкісне [1, 3].

Відомий факт, що через два роки піс-
ля появи АЧС в Іспанії було виявлено 
свиней-вірусоносіїв зі значним вмістом 
вірусу в крові. Але в період фізіологіч-
ного стану цих тварин передача вірусу 
здоровим свиням не відбувалась. Під 
дією різних факторів (по росність, ка-
страція, зміна погоди) у вірусоносіїв 
з’являлися клінічні ознаки захворюван-
ня, й тварини ставали джерелом зара-
ження здорових свиней.

Вочевидь, ці процеси пов’язані з ге-
терогенністю популяції вірусу АЧС, умо-
вами продукування впродовж інфек-
ційного процесу зрілих і дефектних 
віріонів, різних за кількістю й вірулент-
ністю, доступністю необхідних пожив-
них речовин. Отже, відсутність контагі-
озності при контакті з хворою тва -
риною залежить від збігу багатьох умов.

При надлишку необхідного жи-
вильного середовища та відсутності 
протидії з боку імунної системи орга-
нізму популяція вірусу збільшується 
кількісно та якісно й набуває конта-
гіозності. Після досягнення цього стану 
вірус використовує всі шляхи для про-
никнення в організм наступної жерт-
ви – через шкіру й слизові оболонки, з 
по вітрям, кормом і водою. Таке масова-
не обсіменіння спричиняє швидке за-
хворювання оточуючих тварин.

За нашими спостереженнями під 
час спалаху АЧС у Запорізькій області у 
2012 р. не встановлено передачі вірусу 
через контакт кнура з двома свиномат-
ками й трьома свинками, які належали 
різним господарям. На цей час свино-
матки та свинки були інфіковані й зна-
ходились в інкубаційному періоді (без 
прояву клінічних ознак). На 3–9-ту 
добу після такого контакту свиномат-
ки й свинки захворіли на гостру форму 

АЧС з маніфестацією клінічних ознак 
і загинули (діагноз підтверджено лабора-
торними дослідженнями). Кнур, який 
належав іншому господарю, залишився 
здоровим, як і інші 40  свиней у цьому 
ж подвір’ї.

Слід зауважити, що таке явище спо-
стерігають також при інших захворю-
ваннях, наприклад, ящурі. Так, H. Rorer 
і A.  Olechnowits [7] констатували, що 
вже через кілька діб після розриву афт 
хвора велика рогата худоба не в змозі 
інфікувати сприйнятливих тварин че-
рез брак інфекційного вірусу.

Опосередкований контакт з різ-
ними контамінованими об’єктами. 
Такий контакт характеризується зна-
чною варіабельністю й у багатьох ви-
падках є причиною поширення захво-
рювання. Особливістю цього процесу 
є наявність постійної дози вірусу на 
контамінованому об’єкті.

Продукти свинарства й харчові 
відходи. Слід зауважити, що контамі-
новані продукти свинарства й харчові 
відходи з них становлять однакову не-
безпеку поширення АЧС. 

Безпосередній контакт здорових 
свиней з контамінованими продукта-
ми свинарства трапляється рідко, час-
тіше це відбувається опосередковано, 
через людину – під час розвантаження 
туш, обробки м’яса з наступною годів-
лею й доглядом за здоровими свиньми. 
Також слід мати на увазі транспорту-
вання м’ясних продуктів з неконтро-
льованими контактами в дорозі. У РФ 
у багатьох випадках поширення АЧС 
відбувалось уздовж транспортних ма-
гістралей саме в такий спосіб.

На практиці продукти свинарства 
використовують для приготування їжі, 
а відходи – безпосередньо на корм сви-
ням. Харчові відходи являють собою 
залишки різних продуктів і є високо-
калорійним кормом для свиней. Вони 
значно скорочують витрати на відго-
дівлю цих тварин, певною мірою замі-
нюють вартісні концентровані корми 
й переважно з метою економії вико-
ристовуються у малих свинарських 
господарствах.

В епізоотології АЧС мають значен-
ня кухонні відходи (залишки перших і 
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других страв із вмістом свинини, кіс-
ток, ковбас, змиви з м’яса), відходи піс-
ля розробки туш (кров, обрізки, ки-
шечник тощо).

Небезпека кухонних відходів і відхо-
дів після розробки туш пов’язана на-
самперед із появою нелетальних форм 
АЧС, детально описаних під час епізоо-
тій в Іспанії, Франції, Бразилії, РФ. Від-
сутність маніфестних клінічних ознак 
і  патолого-анатомічних уражень у сви-
ней призводить до використання інфі-
кованих продуктів у харчових потоках. 
Крім того, при першій же підозрі на 
АЧС у навколишніх господарствах по-
чинають масово й несанк ціоновано за-
бивати свиней з наступним розпрода-
жем і солінням м’яса та сала, через що не 
виключається можливість забою твари-
ни, яка перебуває в інкубаційному пері-
оді. Такі харчові продукти можуть бути 
використані через тривалий проміжок 
часу, а відходи з них – згодовані свиням.

Для виникнення захворювання не-
обхідні як мінімум три умови:

– у харчових відходах має бути вірус 
АЧС;

–  зазначені харчові відходи не зне-
шкоджувалися відповідною темпера-
турною обробкою;

– харчові відходи використовували-
ся для годівлі свиней.

Така схема стала причиною бага-
тьох спалахів АЧС у світі, забезпечую-
чи перенесення вірусу на далекі відста-
ні (стрибковість).

Так, джерелом інфекції в Одеській 
області в 1977  році вважають закупів-

лю продуктів свинарства та їх вико-
ристання на радянському пароплаві в 
Бразилії (де в цей час поширювалась 
АЧС) з наступною ланцюговою переда-
чею кухонних відходів на свиноферми 
(прикухонне господарство військової 
частини в Іванівському районі, підсоб-
не господарство курортторгу «Удар-
ник» Комінтернівського району, кол-
госп «Дружба народів» Іванівського 
району та ін.).

З харчовою продукцією пов’язують 
також занесення вірусу АЧС із Анголи 
в Португалію (1957  р.), а також на те-
риторію Грузії (2007 р.). Під час епізоо-
тії в Іспанії (1960 р.) спалахи захворю-
вання у 84  % вогнищ були викликані 
згодовуванням харчових відходів [8].

У РФ (2008) було встановлено факт 
відправки з м.  Зеленокумська Ставро-
польського краю та приймання на вій-
ськовому складі в м.  Армавір Красно-
дарського краю свинини. З обстежених 
290 туш цієї партії у 87 було виявлено 
вірус АЧС.

Сучасні методи, зокрема ПЛР, дозво-
ляють виявити вірус АЧС у продуктах 
свинарства в найменшій кількості й не 
допустити їх до вживання. На приклад, 
у 2014 р. у РФ і Латвії у готовій м’ясній 
продукції та ковбасі, виготовлених на 
14 білоруських під  приємствах, було ви-
явлено геном вірусу АЧС. А  мешкан-
ка Кубані в 2012  р. продавала в м.  Кі-
ровську Ленінградської області сало з 
генетичним матеріалом збудника АЧС.

Наведені приклади не поодинокі, хоч 
епізоотичне значення цих фактів потріб-

но правильно оцінювати, враховуючи 
температурну обробку продуктів.

Незахоронені загиблі свині та дикі 
кабани. У поширенні АЧС значну роль 
відіграє викидання загиблих свиней 
у лісосмуги, яри, річки, ліс тощо, що є 
брутальним порушенням ветеринарно-
санітарних правил. Боячись і уникаючи 
карантинних заходів, власники свинар-
ських господарств вчиняють такі дії, 
значно загострюючи епізоотичну ситу-
ацію з цього захворювання.

Падіж диких кабанів від АЧС ство-
рює численні вогнища інфекції, які 
складно виявити й узяти під контроль. 
Як зазначає О.М. Неволько [5], слід та-
кож враховувати те, що взимку заморо-
жені трупи загиблих від АЧС кабанів 
(як і домашніх свиней) можуть висту-
пати довготерміновим джерелом інфек-
ції для своїх родичів через схильність 
цих тварин до поїдання трупів, особли-
во в період нестачі інших кормів.

Річки також стають транспортерами 
загиблих домашніх свиней і диких ка-
банів. Так, у 2014 р. спеціалісти Держав -
ної прикордонної служби України на 
території Станично-Луганського райо-
ну Лу ганської області у р.  Сіверський 
Донець виявили труп дикого кабана. 
Під час дослідження патологічного 
матеріалу від нього було встановлено 
наявність збудника АЧС.

У Грузії на початку епізоотії АЧС 
у 2007 р. на берегах гірських річок зна-
ходили трупи домашніх свиней і диких 
кабанів. При традиційному вигульно-
му утриманні контакт здорових сви-
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ней із цими трупами призводив до 
численних спалахів захворювання.

Викидання трупів свиней на звали-
ща та в природну зону, зокрема в лі-
си, супроводжує епізоотію АЧС у Росії, 
є одним із факторів поширення захво-
рювання. О.А.  Мануйлова [4] виділяє 
випадок у Волгоградській області, де 
на території мисливського заказника 
«Роздорський» на кабанячій стежці, що 
вела до годівельного майданчика, було 
виявлено пакети з трупами домашніх 
свиней, які загинули від АЧС. Тільки 
в 2013 р. у Бєлгородській, Волгоград сь-
кій, Калузькій, Тульській областях було 
встановлено 7 таких звалищ і 67 вики-
нутих трупів свиней.

Поширенню вірусу АЧС на епізоо-
тичному просторі сприяють хижі м’ясо-
їдні тварини, щури, бездомні й здичавілі 
собаки, які, споживаючи м’ясо загиблих 
свиней або закладаючи його у схованки, 
розносять інфекційний матеріал на ве-
ликі відстані. Ланцюговий контакт при 
цьому має безліч варіантів, а в кінці 
його – чутлива до захворювання домаш-
ня свиня чи дикий кабан.

Людина також має відношення до 
контактного перенесення вірусу на одя-
зі, руках, транспорті. Показовий випа-
док трапився в Корюківському районі 
Чернігівської області в 2014  р. Пере-
буваючи в лісі, власник приватного 
господарства знайшов два трупи ди-
ких кабанів. Заради цікавості пхнув їх 
ногою кілька разів і повернувся додому. 
У своєму господарстві у цьому ж взутті 
заходився годувати свиней і прибирати 

за ними. Через кілька днів свині захво-
ріли на АЧС. 

Полювання на диких кабанів. По-
лювання на диких кабанів в умовах 
ендемічної зони передбачає контакт 
мисливців з інфікованим довкіллям, ту-
шами застрелених кабанів, їх м’ясом, 
субпродуктами. Під час перевезення 
туш забруднюється транспорт. Певне 
значення відводиться й мисливським 
собакам.

Звертаємо увагу на те, що інфікова-
ні дикі кабани в пошуках корму постій-
но рухаються, розсіюючи вірус з по-
вітрям, секретами та екскретами на 
значній площі. Небезпечними є калові 
маси, слина, сеча, які забруднюють лісо-
вий ґрунт, гілки дерев і кущів. Контакт 
із ними мисливці можуть не помітити, 
але вони виступають фактором пере-
несення інфекції.

М’ясо кабанів у таких умовах є осо-
бливо небезпечним. У 1983  р. вірус 
АЧС був занесений на північ Італії 
фер мером-свиноводом із м’ясом дико-
го кабана, застреленого під час полю-
вання на території неблагополучної 
Сардинії.

У РФ у 2013–2014 рр. під час полю-
вання будо застрелено 14  673 кабани, 
з  них 4 виявилися інфіковані вірусом 
АЧС. А при регулюванні чисельності 
із  впольованих 10  831 кабана в 69 діа-
гностували АЧС [5]. І хоча кількість ін-
фікованих кабанів у даному випадку не 
дуже велика, але вона достатня для під-
тримання епізоотії як у дикій фауні, так 
і серед популяції домашніх свиней.

Побоюючись контактної інфекції, 
німецькі експерти з метою мінімізації 
ризиків розробили такі заходи для 
мисливців:

• у жодному разі не можна привози-
ти із собою забиту тварину – трофей 
слід зварити на місці й відділити кістки 
від м’яса;

• усі залишки їжі, у т. ч. м’ясо й ков-
басу, потрібно відповідним чином ути-
лізувати на кордоні;

•  перед прибуттям на батьківщину 
автомобіль рекомендовано помити на 
мийці;

•  мисливський одяг має бути на-
лежним чином випраний, і це слід зро-
бити в першу чергу. Мисливське епікі-
рування слід тримати в окремій шафі, 
подалі від робочого одягу;

•  мисливське спорядження (зокре-
ма чоботи, ніж) слід чистити в суворо 
відведеному місці, але не поряд з при-
міщеннями, де утримують свиней;

•  після закінчення зазначених про-
цедур потрібно ретельно вимити руки;

•  вхід мисливської собаки на тери-
торію утримання свиней суворо забо-
ронений;

• вхід у свинокомплекс дозволяєть-
ся лише через санітарний шлюз у спе-
ціальному одязі.

Зазначені заходи мають бути обо-
в’язковими до виконання й на терито-
рії України. 

ких кабанів. Заради цікавості пхнув їх 
ногою кілька разів і повернувся додому. 
У своєму господарстві у цьому ж взутті 
заходився годувати свиней і прибирати 
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Прихований контакт. Поряд із 
вивченим, встановленим існує й при-
хований контакт, коли довести переда-
чу вірусу посередниками у конкрет-
ному випадку складно. Це стосується 
насамперед місць відпочинку диких ка-
банів (копиці сіна, соломи, лісова під-
стилка), а також місць годівлі (ділянки 
з буряками, кукурудзяні поля). У таких 
випадках існує можливість контаміна-
ції вірусом зазначених об’єктів (коли 
в стаді є хоча б одна інфікована особи-
на), а також вірогідність того, що вони 
будуть використані для підстилки чи 
годівлі свиней.

Підстави для такого твердження є. 
Згадаємо випадок, що мав місце в 
2014  р. у Городнянському районі Чер-
нігівської області. Там на великому 
кукурудзяному полі було виявлено 
14  загиблих від АЧС кабанів (діагноз 
підтверджено в лабораторії). Тварини 
тривалий час харчувалися кукурудзою, 
інфікуючи довкілля й самі качани, що 
створює потенційну небезпеку після 
збирання врожаю.

До цієї ж категорії можна віднести 
використання для удобрення поля ін-
фікованої гноївки, яку видаляли з при-
міщень до встановлення діагнозу й 
проведення карантинних заходів.

На практиці можливі варіанти пе-
редачі вірусу через послідовні подвій-
ні чи потрійні контакти або комбіно-
вано (одночасна дія джерела інфекції 
та контамінованого об’єкта).

Крім того, потрібно врахову-
вати, що незалежно від ти пу 

епізоотичного процесу цир-
куляція джерел вірусу на не-

благополучній щодо АЧС 
території відбувається 

не менше трьох місяців [2]. Втрата від-
чуття небезпеки після проведення ка-
рантинних заходів може сприяти кон-
такту з джерелом інфекції та передачі 
збудника чутливим тваринам.

ВИСНОВКИ
1.   Для виникнення АЧС необхід-

ний безпосередній чи опосередкова-
ний контакт джерела інфекції чи кон-
тамінованого довкілля з чутливими 
свиньми.

2.   Ефективній передачі вірусу АЧС 
свиням сприяють стійкість до зовніш-
ніх впливів, гетерогенність популяції, 
значна контагіозність збудника.

3.   Контакти та передача вірусу в 
умовах епізоотії варіабельні, що по-
трібно враховувати в боротьбі з АЧС.

4.   На практиці слід запобігати кон-
такту з контамінованими об’єктами.
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Контакт как способ передачи и распро-

странения вируса африканской чумы свиней. 

В.А. Прискока, В.А. Загребельный, О.М. Не волько, 

В.С. Свидерский, А.А. Каганец

В публикации обсуждается значение кон-

такта здоровых свиней с источником инфекции, 

а также контаминированными объектами в пе-

редаче и рас пространении вируса АЧС. Спо соб-

ствующими факторами являются уникальность 

строения возбудителя, размножение его в орга-

низме двух видов животных, гетерогенность 

популяции, контагиозность, наличие разных се-

ротипов и генотипов. Поскольку заболевание 

воз никает только после соприкосновения по-

тенциальной жертвы с источником инфекции 

или контаминированными объектами, приво-

дятся механизмы таких контактов. Рассмотрен 

непосредственный контакт свиней с источни-

ком инфекции, определены периоды появле-

ния контагиозности и передачи вируса.

Кроме того, приведены опосредованные 

контакты с различными контаминированными 

объектами (продуктами свиноводства и добы-

тыми в результате охоты трофеями, пищевыми 

отходами, погибшими свиньями и дикими каба-

нами). Представлены сведения о скрытом кон-

такте, который имеет место в местах отдыха 

и кормления диких свиней, а также при исполь-

зовании инфицированного навоза.

Contact as a wey to transfer and shedding 

of African swine fever virus. V.A. Priskoka, 

V.A. Zagrebelniy, O.M. Nevolko, V.S. Sviderskiy, 

A.A. Kaganets

In the article discusses importance of contact 

healthy pigs witch a source of infection and contact 

witch of contamination objects for to transfer and 

shedding of African swine fever virus. The factors 

which contribute to this: unique structure the 

pathogen, reproduction in the organism two species 

animals, heterogeneity of population, conta gious-

ness, presence different serotypes and genotypes. 

We showed mechanisms such contacts, inasmuch as 

disease arises only after contact potential victim with a 

source of infection or with contaminated objects. In the 

article regarded immediate contact infection of pigs 

with a source of, to determined the period occurrence 

of contagiousness and transmission of the virus.

Furthermore, showed mediated contacts with 

different contaminated objects (products of pigs and 

trophies from hunting, food waste, dead pigs and 

wild boars). Information presented the hidden 

contact, which made in places of rest and feeding 

of wild pigs, as well as the use of infection manure.  

Крім того, потрібно врахову-
вати, що незалежно від ти пу 

епізоотичного процесу цир-
куляція джерел вірусу на не-

благополучній щодо АЧС 
території відбувається 
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 8. 


